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ANALISI MATEMATICA I - 5 CFU
MECCANICA - ENERGETICA

TEMA A
Esercizio 1

Osserviamo, innanzitutto, che la serie proposta ¢ a termini di segno non negativo (indipendentemente dal
valore del parametro reale x). Inoltre, utilizzando, ad esempio, il criterio della radice otteniamo
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Pertanto, per {—v/5 < x < —1}U{1 < & < v/5} la serie converge, per {z < —v/5}U{-1 <z < 1}U{z > V/5}
la serie diverge, per = +1; ++/5, il criterio non da informazioni. Sostituendo, quindi, z = +1; +v/5 nella

serie, otteniamo
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e quest’ultima serie & divergente, poiché il termine generale € asintotico a quello della serie armonica.
Concludendo la serie proposta converge per {—v5 < = < —1} U {1 < = < /5} e diverge per {z <

—VBlu{-1<z<1}u{z>5}.

Esercizio 2
Utilizzando il metodo di riduzione degli integrali doppi, I'integrale proposto si puo riscrivere come segue
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Esercizio 3
Il problema di Cauchy proposto e relativo ad un’equazione differenziale lineare del secondo ordine a coefficienti
costanti. L’equazione caratteristica associata & A2 — 3\ + 2 = 0, che ha come soluzioni A = 1;2. Pertanto,
Iintegrale generale dell’equazione omogenea associata ¢ y,(z) = Cre® + Coe?®.
Poiché A = 1 & soluzione dell’equazione caratteristica, dal metodo di somiglianza otteniamo che una soluzione
particolare sara data da y,(z) = Aze®, da cui y,(v) = Ae” + Aze” e y,(z) = 2Ae” + Aze®. Sostituendo
nell’equazione completa otteniamo

(2A+ Ax — 3A —3Ax + 2Az)e” =2¢" = —-A=2 — A=-2,

quindi y,(z) = —2xe® e 'integrale generale dell’equazione proposta & y(x) = Cye” +Cae?® —2ze®. Inserendo,
ora, le condizioni iniziali otteniamo

0=y(0)=C1+ (s, N Ci+Cy=0,
—2:yl(0)201+202_2, Cl+202207

Pertanto, la soluzione cercata sara y(z) = —2ze®.



Esercizio 4
Poiché la funzione proposta ¢ di classe C ‘X’(RQ), per studiarne i punti critici procediamo calcolando e annul-
lando il suo gradiente. Otteniamo in tal modo

fx(I,y):4$3—2y=0, y:2I37
3 = 9
fy(z,y) =4y° — 22 =0, 322" —2x =0,

da cui ricaviamo

z=0, r=+1/V?2,
oppure
y=0, y=+1/v2.

Pertanto, abbiamo tre punti stazionari: Py = (0,0), P, = (1/v/2,1/v2) e P, = (-=1/v/2,-1/+/2). Cal-
coliamo, ora, la matrice Hessiana fo.(z,y) = 1222, fyy(2,y) = 1292 e fou(z,y) = fyz(z,y) = —2. Per-
tanto, Hy(0,0) = —4 < 0, quindi Py ¢ un punto di sella, mentre Hy(+1/v2,£1/v/2) = 36 —4 > 0 e
few(£1/v/2,41/3/2) = 6 > 0, quindi P, e P, sono punti di minimo relativo.

Esercizio 5
Tutte le affermazioni sono false, basta prendere a,, = \/Lﬁ nella A) e nella D), con b, = a2; a, = # nella

B), con by, = \/an; an = ﬁ eb, = # nella C).



